

# BÉKÉSMEGYEI FEJEK 1929.



ELŐSZAVÁT IRTA:  
TANTÓ JÓZSEF  
BÉKÉSVÁRMEGYEI NÉPMŰVELÉSÜGYI  
TITKÁR

SZERKESZTETTE:  
GERGELY GÁBOR ARNOLD



„Corvina“-könyvnyomda, Békéscsaba



## Csernus Mihály

apátplébános'

1888-ban született Csanádapácán. Iskolai tanulmányait Nagyváradon végezte, 1911-ben szentelték pappá Kolozsváron. Mint káplán Endrődön, Szilágysomlyón, Orosházán, Gyulán és Debrecenben működött, 1916-ban megalapította dr. Bernolák Nándor miniszterrel a Zita hadiárvaházat, 1920-tól 1922-ig nemzetgyűlési képviselő volt. 1924-ig endrődi plébános, 1924-ben pedig apátplébánossá nevezték ki. A háború alatt katonai kórházakban teljesített szolgálatot. A kommun alatt letartóztatták és a bevonuló románok szabadították ki fogságából. Kitűnő egyházi zenész és zeneszerző. Számos fővárosi és debreceni napilap munkatársa. Nagy érdemei vannak a római katolikus iskolák fejlesztése körül és ma már 27 tanító működik a vezetése alatt álló iskolákban. Tagja a vármegye törvényhatósági bizottságának, az iskolánkívüli népoktatási bizottság elnöke, a Vöröskereszt helyi alakulatának elnöke, a katolikus legényegylet díszelnöke, a magyarországi katolikus férfiak szentkorona szövetségének választmányi tagja, a testnevelési bizottság tagja, az endrőd-gyomai takarékpénztár elnöke.



## **Dr. Hoczmann István**

ügyvéd

1879-ben született Nagymihályon. Középiskoláit Ungváron és Máramarosszigeten, egyetemi tanulmányait Budapesten végezte. Pályáját mint aljárásbíró kezdte Csaczán, azután törvényszéki bíró lett Rózsahelyen és Kolozsváron, 1919 óta pedig ügyvédi gyakorlatot folytat. A báró Bánffy-féle hitbizomány utolsó magyar ügyvédje volt, 1925 óta pedig Endrődön működik, mint ügyvéd. 1916-ban hadbavonult, az orosz harctéren teljesített szolgálatot, egy ízben meg is sebesült és mint tartalékos hadnagy szerelt le. Az oláh megszállás alatt hazafias magatartása miatt letartóztatták és a nagyszebeni hadbírórság elé állították, ahol megkínózták és hosszas szenvedés után sikerült csak kiszabadulnia. Tagja a község képviselőtestületének, a Kolozsváron megjelenő Büntetőügyi Közlöny munkatársa.



### **Dr. Izsák Adolf**

községi állatorvos

1887-ben született Berettyócsuhajon. Középiskolai tanulmányait Nagyváradon, az állatorvosi főiskolát Budapesten végezte. Állatorvosi pályáját 1912-ben kezdte meg. A világháború alatt az orosz és olasz fronton teljesített szolgálatot. Kitüntetései: Arany érdemkereszt. Az oláh megszállás alatt letartóztatták. Az izraelita hitközség elnöke.



## **Dr. Kovács Péter Pál**

községi orvos

1869-ben született Endrődön. Középiskoláit Szarvason, Nagyváradon, Szolnokon és Lőcsén végezte, azután a budapesti egyetemen orvosi diplomát szerzett és kellő klinikai gyakorlat után 1896-ban Endrődön telepedett le. Itt községi orvos, Társadalombiztosító orvos, a Stefánia egyesület vezető orvosa. A forradalom alatt a kommunisták menekülésre kényszerítették, az oláhok pedig kirabolták. Huszonhat év óta tagja a vármegye törvényhatósági bizottságának, tagja a község képviselő-testületének, az Ivánfenéki Ármentesítő Társulat volt alelnöke, jelenleg választmányi tagja, a Vármegyei Orvosszövetség al-elnöke, a testnevelési bizottság tagja, az endrőd-gyomai takarékpénztár volt elnöke, jelenleg vezérigazgatója, tiszteletbeli járási orvos.



## **Kalmár Bálint**

takarékpénzlári igazgató

1864-ben született Endrődön. Iskolai tanulmányait Budapesten és Szarvason végezte, azután a pénzügyi tisztviselői pályára lépett és 1923 óta igazgatója az Endrőd-Gyomai Takarékpénztárnak. A községi képviselőtestület tagja, valamint a római katolikus iskolaszéknek és a község számos társadalmi és kulturális egyesületének is.

Fénykép  
nem érkezett be.

## **Kovács István**

községi bíró

1867-ben született Endrődön. Középiskoláit Nagyváradon, Gyulán és Szarvason végezte. A bolsevizmus alatt menekülnie kellett, gazdasági felszerelését és állatállományát elrabolták a kommunisták. Tagja a vármegye törvényhatósági bizottságának és a Békésvármegyei Gazdasági Egyesületnek, a Kereskedelmi Részvénytársaság tanácselnöke.



## **Kovács Ferenc**

ipartestületi elnök

1886-ban született Endrődön. Ott végezte iskoláit is. Mint tekintélyes iparos hosszú időn át választmányi tagja volt az Ipartestületnek, melynek 1928-ban elnökévé választották. A világháborút az olasz és szerb harctereken küzdötte végig. Kitüntetései: Bronz vitézségi érem és Károly-csapatkereszt. Tagja a község képviselőtestületének, az Iparos Daloskör elnöke, az Első Hengermalom igazgatósági tagja.





## **Kovács Libor**

középbirtokos, a Katolikus Kör elnöke

1875-ben született Endrődön. Középiskoláit Lőcsén és Nagyváradon végezte. A Katolikus Kör gondnoka, majd pénztárnoka volt, 1924-ben pedig elnöke lett. A világháborút a szerb, montenegrói, olasz és orosz harctéren töltötte. Kitüntetései: Kisezüst vitézségi érem és Károly csapatkereszt. A kommunizmus alatt a halálraítéltek listáján szerepelt és menekülni volt kénytelen. Tagja a község képviselőtestületének, az endrődi egységspárt elnöke, a római katolikus egyháztanács tagja.



## **Koczkás Sándor**

a katolikus polgári iskola igazgatója

1897-ben született Aradon. Középiskoláit Aradon és Kalocsán, a pedagógiumot Budapesten végezte. Mint tanár 1924-ig Orosházán működött, azóta igazgatója az endrődi római katolikus polgári fiúiskolának. A községi képviselőtestület volt tagja, az iskolán kívüli népoktatási bizottság vezető alelnöke, a róm. katolikus egyházközség képviselőtestületi tagja, a testnevelési bizottság tagja, tanonciskolai igazgató, a Stefánia Anya- és Csecsemővédő Egyesület választmányi tagja, a cserkészcsapat alapítója és vezetője, a Vöröskereszt helyi fiókjának és a katolikus népszövetségnek választmányi tagja, az endrőd-gyomai takarékpénztár felügyelőbizottságának tagja.



## **Moldvay Lajos**

számügyi közigazgatási jegyző

1863-ban született Hódmezővásárhelyen. Középiskoláit Hódmezővásárhelyen végezte, azután jegyzői vizsgát tett és pályafutását Gyomán kezdte mint községi irnok, 1895 óta pedig Endrőd község közigazgatási és számügyi jegyzője. Az Endrőd-ről kivonuló románok a község háza kirablása közben súlyosan inzultálták. A kaszinó volt jegyzője, iparhatósági biztos, a katolikus polgári társulatnak 33 év óta jegyzője, az iparossegélyező bizottság elnöke és az iparostanonciskola felügyelőbizottságának tagja.



## **Orbók József**

r. k. elemi iskolai igazgató

1885-ben született Szinfaluban. Középiskoláit és a tanítóképzőt Szatmáron végezte, azonkívül elvégezte Brassóban a gazdasági tanfolyamot, Szegeden az ipariskolai tanfolyamot és Aradon a továbbképző tanfolyamot. 1905-ig Dunaadonyban tanítoskodott, azután Endrődön külterületi, majd 1912-ben belterületi tanító lett, 1924-ben pedig igazgatóvá nevezték ki. Tagja Endrőd község képviselőtestületének, valamint a katolikus egyházközség képviselőtestületének, az endrődi r. k. tanítóegyesület elnöke, mezőgazdasági értékesítő bizottság felügyelőbizottságának tagja, az iskolánkívüli népoktatás vezetője, a Petőfi Társaság tiszteletbeli tagja, a Keresztény könyv- és papír-árú szövetkezet igazgatósági elnöke.



## **valloisi Dr. Schönborn László**

orvos

1896-ban született Perjámoson. Középiskoláit Kalocsán és Temesváron, egyetemi tanulmányait Budapesten végezte. Orvosi gyakorlatát Budapesten kezdte meg és 1926 óta folytatja Endrődön. 1915-ben hadbavonult és az olasz harctéren súlyos gázmérgezést szenvedett. Kitüntetései: Kisezüst vitézségi érem, Károly csapatkereszt. Tagja a község képviselőtestületének s valamennyi kulturális és társadalmi egyesületének.



## **Szabó József**

az Endrődi Népbank ügyvezető igazgatója

1890-ben született Nagyrádon. Ott végezte iskolai tanulmányait és ott kezdte meg pályafutását is mint a városi vasút gyakornoka. Később a Tiszavidéki Hengermalom r. t. főkönyvelője lett Gyomán, majd 1921-ben az Endrődi Népbank cégvezetője, 1924 óta pedig az intézet ügyvezető igazgatója. A világháborút az orosz, olasz és szerb fronton küzdötte végig. Kifüntetései: Ezüst és bronz Signum Laudis, nagyezüst, kisezüst és bronz vitézségi érem, Károly-csapatkereszt. A forradalom kitörésekor részt vett a Friedrich-féle lánchidi felvonulásban, melynek Friedrich mellett egyik parancsnoka volt, az önkéntes tűzoltótestület parancsnoka és a levente egyesület választmányi tagja.



### **Dr. Szász Lajos**

adóügyi jegyző

1894-ben született Békésen. Középiskoláit Mezőtúron, egyetemi tanulmányait Budapesten végezte, közben elvégezte Miskolcon a jegyzői tanfolyamot és pályáját 1920-ban Gyomán mint napidíjas kezdte meg. 1923-ban Endrőd község segédjegyzője, 1925-ben pedig adóügyi jegyzője lett. A világháborút az orosz és olasz harctéren harcolta végig és egy ízben meg is sebesült. Kitüntetései: Bronz vitézségi érem, Károly csapatkereszt. 1917-ben olasz hadifogságba esett. Tagja a község társadalmi és kulturális egyesületeinek.

Fénykép  
nem érkezett be

### **Id. Uhrin Imre**

volt községi bíró, középirtokos

1855-ben született Endrődön. Ott végezte iskoláit is és hosszú ideig volt Endrőd község bírója. A bolsevizmus alatt menekülnie kellett, az oláh megszállás alatt pedig szétdőlték gazdaságát. Tagja a vármegye törvényhatósági bizottságának és a község képviselőtestületének, a katolikus egyházközség volt alelnöke és tanácstagja, az endrőd-gyomai takarékpénztár igazgatósági tagja és a katolikus iskolaszék tagja.